

一一、臺中市後期文藝復興式樣建築物

林衡道

圖文

一民國六十九年九月調查一

一查調蹟古勝名灣臺

六、七十年前日人在臺灣所建造的公共建築，大多屬於後期文藝復興式樣，有英國式的，例如臺中火車站，有法國式的，例如臺北市中山南路臺大醫學院，有德國式的，例如臺南市的地方法院，種類繁雜，多彩多姿，但其為後期文藝復興式樣則一。

這些富麗豪華的巨大洋房，皆為帝國主義者剝削殖民地民膏民脂的成果。其一磚一瓦無一不是本地人民血汗的結晶，今日目睹其景者必須對帝國主義者重溫殖民地的舊夢提高警覺。

已述之後期文藝復興式樣建築物，當前在臺中市區殘留頗多。臺中火車站、臺中市政府、臺中市黨部等，乃是其最突出者。臺中市政府的大廈，日據時曾為「臺中州廳廳舍」，臺中市黨部的大廈，當時曾為「臺中市役所」的房舍，是故建造得特別考究。

此外，自由路的臺灣省合作金庫，曾為臺中市立圖書館，也是此式樣建築物的亞種、變種。

當年民間的建築，亦有模仿後期文藝復興式樣者，三民路的祐吉外科醫院，是為其中最富麗堂皇的一所，向為觀光旅客所讚美。



臺中火車站

一 獻 文 澳 臺

府 政 市 中 臺



部 黨 市 中 臺



院 醫 科 外 吉 祐 ▶

庫 金 作 合 省 澳 臺 ▼

